

互学互鉴促提升 当好发展“领头雁”

——三亚市主题教育“书记讲给书记听”暨头雁交流会发言摘登

本报记者 冯晨阳/整理 袁永东/图

书记讲给书记听

11月28日,在三亚市主题教育“书记讲给书记听”暨头雁交流会上,13名基层党组织书记代表分别围绕乡村振兴取得新成效、党建引领基层治理、“我为自贸港建新功”作了交流发言。现将发言摘登如下,以飨读者。

海棠区洪李村党总支书记、村委会主任王康熙： 从“带头致富”到“带领致富”

洪李村位于海棠区中部,属于革命老区。从“带头致富”变为“带领致富”?王康熙认为,鳄鱼养殖前景好。在他的带领下,家鳄鱼养殖产业基地成功落地。项目采取“政府+村集体+公司+农户”的合作模式,已带动6户村民加入鳄鱼养殖行列。如今,洪李村已

形成鳄鱼养殖、孵化、加工、销售等全产业链,洪李村集体收入今年预计能达到80多万元,明年能突破100万元。目前,洪李村正在谋划建设二期养殖基地,计划打造集养殖、生产、研发、研学、旅游、“互联网+”为一体的鳄鱼产业基地,打响洪李村鳄鱼养殖品牌。

吉阳区六盘村党总支书记、村委会主任胡创俊： 党建引领助力乡村产业融合发展

2018年,六盘村以打造美丽乡村为契机,依托亚龙湾国家旅游度假区的地理优势,全面推进美丽乡村建设。胡创俊带领村民大力发展民宿、餐饮产业,村民吃上了旅游饭。目前,六盘村已有精品民宿33家,客房685间,长达450米的商业步行街有80家商铺,村民人均年收入超过29085元,村集体年收入达到416.8万元。

如今,六盘村着力打造“商旅+文化”的发展新模式,引进中国文商旅及精品酒店的头部IP,围绕度假集团开发运营“隐居·飞来湾”文商旅综合体项目,预计2024年5月整体完工投入运营。项目落成后,将有众多产业店及品牌店入驻,预计实现高峰期日均5000人次接待量。这个商业流量引擎,将为六盘村乡村振兴提供强大的产业支撑。

天涯区水蛟村党委书记、村委会主任董国俊： 发展庭院经济 赋能乡村振兴

2022年,董国俊开办了水蛟村第一个庭院经济“产业”——水蛟小院,吸引了众多游客,为村民打开了一扇致富的“窗”。而后,棕榈生态农庄、漫时间咖啡、宽窄小院等10多个庭院经济“产业”接踵而至。村民通过到仿自家庭院,在家门口实现就业创收,同时也使水蛟村变得更加美丽整洁。2023年3月1日,水蛟村庭院经济协会成立,目前农户会员已有94户,拥有

烧烤、咖啡、冷饮、花卉、水果采摘、民宿、汽车租赁等业态。另外还建设了水蛟村乡村振兴创新发展服务中心,涵盖共享办公阵地、党建阵地、便民就业阵地、文体阵地、人才阵地、休闲商业阵地等。通过水蛟村集体的努力,村集体收入从2021年不到10万元,增长到2022年收入12.12万元,预计今年年底村集体收入能够达到70万元。

崖州区三更村党支部书记、村委会主任王艳昌： 把三角梅变成“致富花”

“让村子变美,让村民变富,让村集体经济变强!”2018年,王艳昌当选三更村党支部书记,村委会主任后便一直朝着这个目标努力。经多方调研,王艳昌决定选择三角梅花卉种植作为村集体经济的产业项目。今年元宵佳节,三更村举办了首届三角梅盆景展暨小型盆景拍卖会,展出110盆风格各异的盆景,现场竞拍成交金额超过8万元。三更村

还打造集三角梅文化课堂、三角梅迷音乐园、三角梅科研产品展示、三角梅城市文化设计园等为一体的三角梅文化科普园,拓展研学游、家庭游等市场。并通过与运营机构合作,开设直播培训,组建了一个十多个人的实习“红梅”主播团。如今,三更村正在“花果飘香”构建产业IP,打造三亚市农产品特色品牌。

育才生态区马脚村党委书记、村委会主任董景武： 以踏石留印精神推动和美乡村建设

“马脚印”已成为马脚村先辈们艰苦奋斗的历史印证,也构成了马脚村的文化符号,引领着一代代马脚人脚踏实地、一步一个脚印前行。“董景武介绍,马脚村积极探索党建引领基层治理新模式,创建了“马脚·印”农村党建品牌,以“睦邻”网格化管理平台为载体,积极打造“邻里和睦 互帮互助”新网络。马脚村坚持丰富产业发展模式和优化产业结构,注重强化村集体经济组织造血功能和服务能力,集体

经济有了大幅增长。2022年度村集体收入达26.06万元,较2021年度增长了27.7%。截至目前,2023年度村集体收入已接近30万元。马脚村还将与华能清洁能源有限公司合作,充分利用村委会广场等闲置房屋进行太阳能光伏发电,同时将壮大村集体发展资金投入三亚大隆芒果农民专业合作社,发展榴莲蜜等苗木产业,预计年底村集体收入可突破35万元。



11月28日,三亚市主题教育“书记讲给书记听”暨头雁交流会在市委党校会议中心大礼堂举行。

吉阳区鹿回头社区党总支书记、居委会主任陈余瑜： 推进党建引领基层治理创新探索

近年来,陈余瑜带领全体党员积极探索,建立了楼栋长服务群众机制,由“两委”班子成员担任片长,并选出37名居民楼栋长。充分发挥楼栋长人熟地熟的优势,当好基层治理的“眼睛”和“耳朵”,高效收集民情诉求,确保问题第一时间发现、第一时间反馈、第一时间解决。2022年以来,由社区党支部牵头设立了“聚心阁”议事厅,广泛开展协商议事,统筹辖区各单位、各社会组织,先后与辖区内绿城物业公司、半山半岛物业两

家单位签订协议,形成互联机制,建立季度联席会议制度,健全党建引领民主决策机制。党建联盟在居民就业和企业招工之间牵线搭桥,有效通过资源共享,解决居民就业、环境治理、社会保障等问题。今年8月份,党支部牵头设立了“聚心阁”议事厅,广泛开展协商议事,统筹辖区各单位、各社会组织,先后与辖区内绿城物业公司、半山半岛物业两

天涯区金鸡岭路社区党委书记、居委会主任卓德雄： 凝聚党群合力 提升治理效能

从“问题社区”到如今获得“全国文明单位”称号的先进社区,金鸡岭路社区发生了翻天覆地的变化。近年来,在卓德雄的带领下,金鸡岭路社区要求党员戴党徽、亮身份、作表率、树形象,实施“进百家门、知百家情、解百家难、连百家心”的“四百工程”。社区成立了新就业群体流动党员党支部,发动14名“小部”担任兼职网格员,并在市率先组建1支新就

业群体志愿服务队,不断壮大党建引领基层治理“合伙人”队伍。建成了金鸡岭路社区党群服务中心和街心公园党群服务站,设立“大树下”议事平台,采取“聊天对话”的方式,与群众“零距离”接触。同时通过整合土地资源,打造东一巷“美食一条街”,集体经济不断发展壮大,今年年收入约85万元,力争明年突破百万元。

天涯区儋州村社区党委书记、居委会主任薛炳忠： 数字赋能基层治理 社区“智治”更暖民心

如何解决基层治理的难题?通过不断探索,薛炳忠决定用“数字化”钥匙,解锁问题切口——将辖区12个网格划分成了7个党建网格,7个党小组均建在网格上,实现党组织服务全覆盖。同时,以“网格化+信息化”建设为抓手,推出全市首个社区“一格一码”系统,解决了社区人口信息采集不及时、基层治理投诉多等问题。其次,社区党委联合多部门开

展电力线、通信线和广播电视线“三线”整治,在全市首创“共同规划、企业建设、政府监督、遏制增量”的整治模式;通过与中国移动签订“党建共创”协议,将“三线整治”列入社区居民公约等方式上下联动,打通了“社区—运营商—群众”的连心桥。另外,居民通过指尖操作就能参与社区的各类事务,引导居民共建共治。

三亚惠民村镇银行党支部书记王革文： 党建引领践初心 金融赋能谱新篇

第二批主题教育开展以来,在王革文的带领下,三亚惠民村镇银行党支部充分发挥支委领学促学的示范作用,不断调动和提高全体党员学习的自觉性和主动性。截至目前,开展集中学习6次、学习研讨2次,党支部书记讲党课1次。党员员工带头深入一线,走到客户身边,了解客户需求,倾听客户声音,从

源头上、机制上、制度上系统解决客户服务问题。今年前10个月,实现利润总额755.3万元,个人定期存款户数从年初到10月末增长了61.6%;定期存款余额比年初增长55.7%。目前,三亚惠民村镇银行党支部已获评党支部规范化建设A级示范点、三亚市先进基层党组织和海南省先进基层党组织。

三亚市心理学会联合党支部书记师威卿： 党建引领“心”事业 阳光自信立新功

三亚市心理学会联合党支部紧密结合心疗行业特点,努力探索党建工作新思路,唱好参与、担当、服务“三部曲”,积极融入城市基层治理大局。在师威卿的指导下,三亚市心理学会采用内部培训+外部培训+线上培训的融合学习方法,不断提升业务能力和服务水平。吸纳了省内外15名著名心理、社会、精神医学党员专家加入学会专家团队;在海南首创

婚姻家庭心理疏导服务,并提出“婚姻辅导前置”“注重婚姻当事人个体成长”等理念,为三亚乃至海南婚姻辅导服务注入先进理念。目前,三亚市心理学会联合党支部荣获了省、市先进基层党组织荣誉称号,被市委组织部分评为A级党建示范点,6位党员被评为国家、省、市先进个人。市心理学会获得国家、省先进社会组织荣誉。

育才生态区那受村驻村书记、乡村振兴工作队队长肖春雷： 驻村帮扶践初心 强村富民结硕果

产业发展是乡村振兴的基石,既要因地制宜发展优势产业,又要立足自身资源禀赋谋发展。近年来,肖春雷做了一些探索和尝试:一是向育才生态区工委委、市农业农村局申请“两紫瓜嫁接育苗”“百亩蔬菜瓜果大棚基地”等5个产业项目,引进彩虹西瓜、苹果青枣、玫瑰释迦果等“新奇特优”果蔬品种,注册“纳寿”等3个商标,成立三亚纳寿农业科技有限公司;二

是理清了村集体土地“三过”问题合同14件,三是先行先试村集体产业项目收益分红。随着村集体经济的不断壮大,村集体经济产业收入有了质的变化。截至2023年9月,村集体经济产业收入达到117万元。现在村里很多有产业、勤劳的脱贫户都买起了“青瓜车”,盖起了“芒果楼”,村里也亮起了一排排路灯,照亮了早出晚归村民的回家路,也点亮了村民的幸福生活。

海棠区委组织部、海丰村原驻村第一书记许恺： 乡村振兴 奋斗有我

产业振兴是乡村振兴的重中之重。海丰村交通便利,自然资源丰富,如何利用区位优势壮大村集体经济?许恺表示,要主动出击,激发乡村产业发展的“内生动力”。为此,许恺牵头对接成立三亚海椰实业有限公司,接洽农民艺术团、民宿、婚庆、研学等有合作意向企业,不断寻找适合发展村集体经济的项目。并引进了塔

赫跳伞项目,每年为村集体增收11.8万元,今年春节假期创造单日接待166人次、单机飞行50架次,单教练跳伞25次3项全国纪录。另外还积极联合龙海风情小镇其他2个村委成立“初心市场”,发展“大热荒野·愚生营地”项目等。村集体收入从2021年1.6万元增加到2022年18.36万元,预计今年可以突破40万元。

吉阳区东岸社区党委书记、居委会主任林尤兴： 在转变中发展 努力建设美好社区

这些年,东岸先后经历棚户区改造、“两委”换届、村改居等重大要事难事。2016年4月,东岸启动棚户区改造项目。为了让群众放下顾虑吃下定心丸,林尤兴带领村“两委”班子和党员签订拆迁补偿协议书;历时13个月,“两委”班子成员始终攻坚克难扑在一线,挨家挨户做群众工作,拆除房屋面积130万平方米,刷新了海南棚改速度。2023年7月24日,东岸(原)村民委员会召开村民会议,高票通过“村改居”工作。8月15日,东岸村举行“村改居”揭牌仪式,东岸撤村改居,村成了社区、居民成了居民。村改居后,“两委”班子积极应对,主动作为,抓项目强经济,抓培训促就业,抓基建优服务,促使社区更快、更高质量发展。